

国防论坛

“持军之急务，莫大于赏罚。”崇尚荣誉是我军的优良传统，也是尚武精武的内在动力。

民兵是民，也是兵。民兵是我国武装力量的重要组成部分，担负支援保障部队作战和应急救援等重要任务。荣誉激励斗志，建功正当时。随着新时代民兵建设转型深入推进，进一步建立健全与时代发展同步、与使命任务相适应的民兵荣誉体系，促进民兵荣誉表彰常态化、制度化、时代化，有利于增强广大民兵的归属感、认同感、使命感，为国防动员和后备力量建设汇聚强大力量。

落实任何一项法规制度、出台任何

让民兵的荣誉名片熠熠生辉

曹俊峰

一项务实举措都不是孤立的。省军区系统处于军地结合部，具有党管武装、双重领导的制度特点，协调军地、面向三军的职能特点。推进民兵荣誉体系建设是一项系统工程，既要靠政府主导，又要靠社会参与；既要靠政策保障，又要靠合力推动。只有坚持全局性谋划、体系化设计、整体性推进，整合各方

力量、统筹各种资源，系统联动、协调配合、相互作用，才能凝聚强大合力，产生整体效应。

小智者治事，大智者治人，睿智者治法。民兵荣誉体系建设涉及领域广、政策性强，这方面的法规制度曾一度存在相对滞后、零散细碎、刚性不强等问题。政策不配套、制度不健全、法规不

完善，民兵荣誉体系建设就不可能管根本、利长远，必须从顶层设计入手，进一步规范奖励时机、改进奖励程序，着力构建科学化项目体系、走开精准化施奖路子、完善一体化待遇政策，确保民兵地位和合法权益保障有章可循、有规可依。

《中国民兵之歌》唱道：“参战支前

我们是战斗队，建设文明我们是排头兵。”民兵寓兵于民，广泛分布在社会各个行业。民兵荣誉体系建设，也要注意融入日常、抓在经常。在通信、金融、交通、医疗、旅游等领域给予优待，规范民兵伤残抚恤、履职补助和保险制度，健全责权利相一致的保障机制……哪里有需要有困难，保障就跟进到哪

里，用心用情、落实落细，优待看得见，光荣又暖心，让民兵既有“面子”又有“里子”，就能充分释放出政治效应、国防效应和社会效应，调动民兵参训热情和创先争优积极性。

荣誉，“广而告之”才能彰显价值意义。社会和舆论对民兵的赞扬、尊崇、优待，很大程度上是从了解民兵恪尽职守、牺牲奉献的事迹过程中自发形成的。因此，获得荣誉，需要广大民兵争当奋斗者、奉献者、耕耘者。

水不激不扬，人不激不奋。通过举行入队仪式、宣扬民兵故事、展现风采担当，让更多人熟悉民兵群体，营造“争当民兵、民兵光荣”浓厚氛围，进而激发民兵的身份自豪感和职责使命感，民兵荣誉的名片就会熠熠生辉，奋进的动力就会激扬澎湃。

图①：从今年3月起，浙江省衢州市陆续为民兵制发民兵荣誉卡。

图②：山东省德州市优秀民兵教练员分享获奖喜悦。

图③：浙江省衢州市民兵在社区军人荣誉墙前交流。

图④：2023年湖南省第二届“新时代最美民兵”发布仪式现场。



浙江省衢州市——

军人荣誉墙喜见民兵

吉生辉 张沈欣

“民兵的事迹也登上了荣誉墙”“能上这面墙的都是表现出色的”……近日，浙江省衢州市石门镇延龄村村口，发现军人荣誉墙上新增了优秀民兵毛利勇的事迹，村民们纷纷驻足观看。

“之前乡亲们对民兵工作了解不多。在荣誉墙上看到我的事迹后，他们对民兵的职责和作为有了新的看法。”毛利勇说，荣誉带来更多关注，激励着他加倍努力，再立新功。

将优秀民兵事迹纳入军人荣誉墙，让更多人了解民兵工作、民兵贡献，是衢州市推进民兵荣誉体系建设，增强民兵荣誉感和身份认同感的一项重要举措。衢州军分区领导介绍，近年来，衢州军地依托城市公园、社区活动中心、农村文化大礼堂等场所广泛设立军人荣誉墙，基本实现村村有、处处见。截至目前，全市已有280余名优秀民兵的事迹登上军人荣誉墙。

登上荣誉墙的民兵都经过严格遴选。据了解，衢州市每年举办优秀民兵评选活动，由军地领导为优秀民兵颁发荣誉证书，并结合军人荣誉墙更新时机同步公布。他们有的在抢险救灾、战备执勤等行动中表现出色；有的在军事训练、比武考核中成绩优异；有的是各行各业领域选树的生产骨干、农村致富带头人和新农村建设先进典型。

去年，上余镇优秀民兵周新建在全市民兵岗位练兵比武中获得优异成绩，被评为优秀民兵。今年，他被确定为党员发展对象。“这既是对我个人工作的肯定，也是对民兵群体的认可。”周新建说。据了解，各乡镇（街道）党

工委确定入党积极分子时，优先将优秀民兵确定为发展对象；在村（社）换届中，优先将优秀民兵纳入“两委”候选人。

构建民兵荣誉体系，既有“看得见”的表彰，也有“摸得着”的优待。去年，衢州军地联合出台《关于加强新时代衢州民兵荣誉体系建设的实施意见》，明确表彰奖励、权益保障、优待优惠等举措，分层分类落实民兵各项待遇，进一步调动民兵遂行任务积极性，激发练兵备战热情。

3月以来，衢州军分区联合市退役军人事务局等9家单位，为全市基干民兵制发民兵荣誉卡。民兵凭荣誉卡可享受通信、金融、交通、医疗、旅游等方面的优待优惠。

为进一步扩大社会影响力，让优秀民兵事迹家喻户晓，衢州市在当地媒体开设专栏专题，广泛宣传民兵在遂行任务、参建援建中的先进事迹。柯城区民兵特种救援排在抗洪抢险中及时救援落水群众，荣立集体三等功，衢州市各级各类媒体进行了集中报道。不久前，常山县辉埠镇久泰弄村国防教育主题展馆新增了县民兵水上应急救援分队事迹展板，吸引了众多群众参观。

该军分区领导介绍，他们将持续推进民兵荣誉体系建设，做好民兵跨区域执行重大任务返乡欢迎工作，对参加重大任务受表彰奖励的民兵参照军队功勋荣誉表彰有关制度组织送喜报仪式，让“参加民兵光荣，完成任务有功”的理念深入人心，让“当民兵光荣”成为社会风尚。

山东省德州市——

专属表情包彰显荣耀

于 斌 刘如才

4月10日，山东省齐河县孟祥斌烈士纪念馆，15名民兵郑重宣誓，正式加入齐河县民兵“孟祥斌英雄连”。新入队民兵李俊俊是一名退役军人，曾在陆军某部服役16年。重新穿上21式作训服，佩戴“中国民兵”标识，他难掩激动：“宣誓的那一刻，荣誉感和自豪感油然而生。”

今年3月，齐河县启动民兵整组工作。李俊俊表示，他被宣传海报上身着21式作训服的基干民兵形象吸引，立即报了名。

“列装配发新式服装产生的社会和国防效应初步显现。据统计，今年民兵整组工作开展以来，我市自愿报名参加民兵组织的人数是去年同期的近2倍。”德州军分区领导介绍，去年8月以来，德州军地按编制统一为全体基干民兵配发21式作训服和标志服饰，民兵队伍形象焕然一新、面貌一新。

加入民兵队伍，李俊俊领到了属于自己的基干民兵证，凭证可享受多项优待优惠。

根据德州军地联合印发的《增强民兵荣誉感实施办法》，民兵在汽车客运站享有优先购票、优先安检、优先乘车等服务；可免费游览公园、博物馆、纪念馆和开放的文物保护单位，免费游览全市A级景区，参观博物馆时享受优先讲解、引导等服务；在公立医院优先挂号、优先住院诊疗；可办理民兵专属通信优惠套餐、享受资费折扣……

“各项优待措施的背后，是党和人民对民兵的认可，也时刻提醒我们牢记职责、苦练本领，立起新时代民兵的好样子。”前不久，平原县王打卦镇民兵应

急排排长刘永峰，因执行抗震救灾任务表现突出，受到表彰。

去年8月6日，德州市平原县发生5.5级地震，震中位于王打卦镇附近。地震发生后，刘永峰第一时间带领民兵应急排投入到抢险救灾、转移群众中。受到表彰后，按照德州市规定，他的先进事迹载入县志，本人享受医院诊疗先治疗后付费和保健疗养等待遇。

随着使命任务的不断拓展，民兵值勤备勤和遂行急难险重任务时机增多。为此，德州军地对急时战时优待举措予以明确，建立“贯通平时、连通急时、打通战时”的民兵荣誉体系。德州市明确，中考时，民兵英雄子女享受与现役军人子女同等待遇，民兵英烈子女直接进入高级中学就读……通过完善配套措施，立起向战为战的鲜明导向。

随着民兵荣誉体系的规范和完善，民兵的身份认同感、荣誉感不断增强，民兵的社会认可度逐步提高。以往有的单位和部门对民兵地位作用认识不足，在推动民兵建设上不够积极主动的现象得到明显改善。

近日，一组专门为民兵量身定制的微信表情包，在德州各县（市、区）悄然流行起来。24个身着迷彩、形象可爱的民兵卡通形象，成为民兵微信聊天中使用的高频表情。“这既是广大民兵的网络名片，也是构建民兵专属荣誉体系的生动体现。”谈及设计初衷，德州军分区领导表示，这组表情包彰显民兵形象，蕴含荣誉内涵，有利于宣传民兵形象，提高民兵社会认可度。

湖南省湘西土家族苗族自治州——

“最美民兵”享誉全城

黄保东 本报记者 陈 静

“榜样就在眼前，我也要努力奋斗，像他们一样！”听完“最美民兵”陈杨勇的奋斗故事，新入队民兵毛茅下定决心。4月12日上午，湖南省吉首军分区组织“分享荣光·共话使命”交流会，“最美民兵”与新入队民兵展开对话。

陈杨勇是泸溪县基干民兵，2022年被评选为湘西土家族苗族自治州“最美民兵”，登上当地民兵荣誉榜，成为远近闻名的民兵典型，经常受邀参加典型宣讲、榜样开讲等活动。他告诉记者，评选表彰活动当天，身披绶带接过荣誉证书的那一刻，他感受到作为民兵的荣耀。

“最美民兵”评选表彰活动，是该州军地营造“当民兵光荣”社会氛围，激励全州民兵投身强军事业，推进民兵荣誉体系建设的一项重要内容，也是开展群众性争创活动的重要举措，目前已举办两期。

记者了解到，表彰活动通过自下而上推荐、综合政治表现、工作实绩和社会反响等因素，每年评选20名民兵先锋，并举行表彰仪式，组织全州社区和行政村设立民兵荣誉榜，全面展示获表彰民兵的荣誉照、先进事迹，让“最美民兵”享誉大街小巷。

“陈杨勇，在2017年泸溪县五里洲抗洪抢险中，作为突击队队长第一个跳入水中稳定冲锋舟，冒着生命危险驾舟，成功转移被困群众。先后3次参加省、州民兵比武竞赛，均夺得名次……”通过各处设立的民兵荣誉榜，陈杨勇的先进事迹广为人知。

“奖励什么就是提倡什么，表彰什么就是鼓励什么。”吉首军分区领导告诉记者，他们通过评选表彰“最美民兵”

立起风向标，让谋打仗、能担当的民兵有掌声、有激励。

“最美民兵”评选表彰活动产生良好的示范引领作用。今年春节前后，湘西地区遭受雨雪冰冻灾害，民兵队伍连续奋战在救灾一线，确保辖区交通安全和生产生活平稳。

“光荣的感觉是物质换不来的。”被评为2023年度“最美民兵”的永顺县民兵彭南京告诉记者，得益于近年来民兵荣誉体系的不断完善，当民兵的身份认同感、荣誉感明显提升。获评“最美民兵”给了他很大的激励，同时也带来沉甸甸的压力。民兵连队的很多战友向他发起挑战，表示也要争取当上“最美民兵”。

“参加训练和执行任务，各项补助按时足额发放到位；干出成绩的，人武部和所在单位还有奖励。当民兵光荣，大家的参训热情更高了。”走下训练场，凤凰县干工坪镇民兵欧志刚道出民兵的普遍感受。

遇到重大灾情险情，民兵常常冲锋在前。湖南省军区领导告诉记者，他们在调研中得知，民兵普遍渴望自己的担当作为和获得的荣誉能够得到社会认可。为此，湖南省将6月17日定为“民兵活动日”。当天，三湘大地举办隆重的民兵宣传、纪念和庆祝活动。各大影院播放民兵形象宣传片，军地领导登门走访慰问家庭困难和有突出贡献的民兵，悬挂“优秀民兵之家”牌匾，利用报刊、电视、网络、户外电子屏等宣扬民兵典型事迹，增强民兵的自豪感、荣誉感。

随着一项项政策举措的推出，越来越多的优秀人才加入民兵队伍，推动民兵建设高质量发展。



图⑤：山东省德州市民兵展示专属表情包。

图⑥：湖南省湘西土家族苗族自治州“最美民兵”张真真（中）为新入队民兵作示范。

版式设计：唐 硕